

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
DR. TÜRRLADÁR
 ügyvéd.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Nemes fegyverekkel.

A hétköznapi küzdelmeken jóval felülemelkedő és szinte lélekpihentető jelentőséget kell tulajdonítanunk ama nemes hangon tartott igazán fényes szellemi tornának, amely Apponyi és Tisza között folyt le a román kérdésben. A magyar parlament történetének legragyogóbb lapjai gazdagodtak mindkét államférfiu filozófiai magaslaton tartott nyilatkozataival. Az egész Ház minden oldalán igen nagy fontosságot tulajdonítanak a lovagias mérkőzésnek, mert a beszédeket mindenki — még Tiszáét is az ellenzék — csöndben és szinte a megilletődés feszült figyelmével hallgatta végig. A közvélemény pedig, amely már csömörlésig megundorodott az alantas utszéli harcok tülekedő lármájától, a megkönnyebbülés sóvárgó érzésével sóhajt fel: Ime a magyar parlament is lehet igazi állampolitikai mérközések színtere, s vajha ezentul mentül több ilyen oázist

hozna a lelkeknek a nemzet törvényhozása!

Apponyi és Tisza fejtegetései között lényegben alig van eltérés, mert hiszen a miniszterelnök magától rámutatni, hogy az elvi alapokban és definíciókban egyetért Apponyival, csak hogy míg a tagadhatatlanul nehéz kérdés megoldását tekintve, Apponyi merőben pesszimista annyira, hogy a románok faji érzésének az állampolgári érzéssel szemközt való kiegyenlítését teljes lehetetlennek tartja, addig a miniszterelnök már inkább optimista, s hiszi, reméli, hogy van lehetősége az összeegyeztetésnek, ami egyébként — mondotta Tisza — most már egészen a román nemzetiségi párt vezéreitől függ, ama párttól, mely végre is fönnállott a koalíció előtt, a koalíció alatt és azután is. Arra a vádra, hogy őt a román akcióban pártérdek vezetné, joggal válaszolhatta Tisza, hogy ő első miniszterelnöksége alatt is az ország parancsoló

közérdekét tartotta fontosabbnak minden pártérdeknél, ma is azt teszi, mikor egyfelől főfontosságú kérdésnek tartja ugyan a nemzet jövőjére az évtizedes nemzetiségi kérdés megoldását, másfelől azonban ezt ő maga is csak addig a határig tartja lehetőnek és kívánatosnak, ameddig az egységes magyar nemzeti állameszme vitális érdekei csorbát nem szenvednek.

Végül ismételt hangoztatta a miniszterelnök, hogy még semmi konkrét végleges megállapodás nincs, csak megbeszélések folytak közte és a román nép vezetői közt s kért mindenkit, hogy függessze föl ítéletét mindaddig, amikor majd a tanácskozások egész anyagával a törvényhozás házában egész nyilvánosan beszámolhat a közvélemény előtt.

Tisza nyilatkozatait az egész Ház megnyugvással fogadta, de kétségtelenül nagy hatással voltak azok az ellenzéki pártokra is, melyek ezuttal egyébként ismét

TISZTELT HÁZIASSZONY!

A háztartásban takarékosan gazdálkodni ma mindenkinek jelszava. Ezt azonban csak úgy érheti el, ha bevásárlási forrásait megválasztani tudja, ami nem könnyű feladat és sok laikusnak nehéz gondot okoz. Pedig a kérdés megoldása egyszerűen ez: „Szükségletét bármely cikkben mindig csak legelsőrendű, nagy és megbízható cégeknél szerezze be.“ Ezt az elvet Önnek tisztelt asszonyom nem szabad szem elől tévesztenie és miután cégünk bármely más elsőrendű céggel a versenyt minden tekintetben kiállja, igen kérjük, hogyha a szükséglet beálltával Önnek teát, rumot, teasüteményt, igen finom nyers és pörkölt kávét kell bevásárolnia, úgy ezen cikkeket kizárólag cégünkénél szerezze be.

Az idény beálltával állandó raktárt tartunk:

Igen finom orosz és kínai teákban, kilónként 8 koronától 24 koronáig; **legfinomabb valódi angol Jamaikai és Cuba rumokban,** literenként 2.40—9 koronáig.

Biscuit Pernot francia Biscuit és teasüteménygyár készítményei cca 20-féle minőségben raktáron. **A világhírű Peek Frean & Co.,** ugyszintén **Huntley & Palmers** angol teasüteménygyár készítményei állandóan raktáron. **Koestlin,** Biscuit és teasütemény gyártmányait cca 80-féle minőségben tartjuk raktáron.

Bármely itt felsorolt teasütemény gyártmányokból, ha Ön legalább 1 eredeti dobozt vesz, gyári árakat számítunk.

Kérje nagy árjegyzékünket, melyet ingyen és bérmentve küldünk.

100-6

RÁCZITS és CZVRKUSITS fűszer- és csemege-nagykereskedők
ZOMBOR, Szentgyörgy-tér 6.

Vasúti és postai szétküldések naponta!

Telefon szám 29.

SZEG

ona l.

0,000
 1,000
 0,000
 0,000
 5,653
 9,002 13
 3,647 25
 2,097 86
 3,294 67
 3,949 34
 1,403 87

5,360 94

4,09 06

litván,

a cég

telten meggyőződhetek arról is, hogy a miniszterelnök milyen nobilis előzékenységgel fogadja politikai ellenfelei bíráló támadásait, ha azok oly tárgyilagosságon alapon akarják megvilágítani a szemben álló nézeteket, ahogyan ez Apponyi gróf beszédeiben ezuttal kifejezésre jutott, melyekről maga Tisza sietett elismerni azoknak komolyságát, jóhiszeműségét és magas szintjét.

Mindösszevéve, a szép és lélekemelő s nemes fegyverekkel lefolytatott szónoki tornának az a hatása maradt a lelkekben, hogy a nemzeti kérdés megoldásának kényes feladata is jó kezekben van Tisza Istvánnál, aki felszólalásával még ellenzéki lelkekből is végkép kihuzta ama gyanúsításnak méregfogát, hogy ebben az ügyben árulás készül. Ezentúl mindenki türelmes megnyugvással várakozik arra az időpontra, amikor a várható eredmények kockázata nélkül fel lehet tární a tanácskozások minden részletét a nagy nyilvánosság számára.

A házasság-izony.

A sok karácsonyi és ujévi körkérdések között, amelyek között ujat kitalálni éppen oly nehéz, mint megkonstruálni a perpetuum mobilét, felbukkant egy kérdés, amely csodálatosképpen a legtermészetesebbek közé tartozik, amely kézen fekvő, amely szinte kíváncsodik arra, hogy körkérdések útján intéztessék el, ha ugyan elintézés módja az ilyen nagy társadalmi problémáknak ez. A kérdés, amelyet egy angol ujság vetett fel, az, hogy nők és férfiak egyaránt miért izonyodnak a házasságtól és miért tolják azt ki a legjobb esetben is hosszú időre?

A felelők közül sajátosképpen majdnem mindegyik azt mondja, hogy a nők fényűzése okozza a férfiaknak házasság-izonyokat. Hogy ezt éppen Angolországban, az egyszerűség és puritánság országában mondják, az különös. Hiszen ott nők és férfiak egyaránt oly nevelést kapnak, amely nem predesztinálja őket arra, hogy nagy háztartást vezessenek, hogy reprezentáljanak, hogy külső csillogással akarják megteveszteni a családi körön túleső ismerősöket, barátokat és idegeneket. Ez Magyarország specifikuma, a házasságot csak minálunk rendezik be úgy. Angolországban még manapság is keveset változtak azok a viszonyok a házasság körül, mint amiket mi jó öreg Dickens elbeszéléseiből és regényeiből ismerünk. Ami fényűzés az angoloknál kifejlődött, az mind egy bizonyos megcsontosodott etikettbe foglalható össze, az angolok kimért egyéniségének megfelelően egyszerűen ét-

keznek, de az étrend betartását, az evőeszközök miként való használatát olyan szigorúan veszik, mint a földadótörvényt.

Tehát már ott is így meglazultak az erkölcsök? Hát ott nincsenek háztartási iskolák, nincsenek folyóiratok, nincsenek mértékletességre és takarékosra intő szülők és rokonok, hogy ennyire elfajultak az állapotok? Könnyedén odavetve persze bátran el lehet mondani, hogy a nőknek a fényűzésre való hajlama riasztja vissza a férfiakat a házasságtól. Sokkal mélyebb okai vannak ennek. Csak a társadalom egy bizonyos rétegében úzik a fényűzés annyira, hogy itt oka lehet a férfinek arra, hogy egyáltalán ne, vagy legalább is megállapodott éveiben nősüljön. Itt szó lehet arról, hogy az emberek iszonyodnak a kétes boldogságtól, hogy vigyáznak a jövőjükre, amelyet pazarlást és fényűzést szerető asszony egykettőre tönkre tehet.

Másként állnak a dolgok annál a társadalmi rétegnél, amely nem az öröklött vagyon feletti hatalmat gyakorolja, hanem amelynek kezemunkájával kell megszereznie a mindennapra való. Ezeknél a társadalmi rétegeknél más szempontok alá esik a kérdés. Lényeges szempont ezeknél a társadalmi osztályoknál az anyagi kérdés. Mert a költők énekelhetnek bármennyit arról, hogy a szerető párok a legszerényebb hajlékban is boldogok, a reális élet emberei másképpen tudják ezt és tudják, hogy a szeretet csak ott virágzik, abban a talajban, mely pénzzel van megvetve. A szereteten kívül kell télen egy jól fűtött szoba, rendes lakás, rendes táplálék és némi luxus is. Tehát nem lehet más a házasság akadályai, mint ezeknek a reális jóknak hiánya, de ha ez megvan, akkor csökkennek az akadályok.

A probléma megoldása tehát egy kérdésen mulik: a gazdasági kérdésen és ha ezt az okoskodást tovább folytatva, kérdezzük meg önmagunktól, hogy melyik a leghasznosabb gazdálkodás a házasságban, megtaláljuk ennek is a kulcsát a takarékoságban. Amióta újabb időben a kereseti pályák egész légiója nyílt meg a nők számára, amióta a nő önmaga gondoskodik saját léte fentartásáról, azóta ő maga is tudja értékelni a takarékoságot, a munkával és idővel való elbánást és így tudhatja azt is, hogy kellő beosztás mellett szerényebb keresetek között, kisebb luxusingényekkel is meg lehet élni. Hiszen háztartási iskoláink vannak, de otthonról is tudhatja az egyszeri polgár leánygyermek, hogy a jövedelmi forrást túllépő házi kiadások rendszeresen a házasságot boldogságának katasztrófája felé vezetnek.

Egyszerűbb, talán mondhatnók spártai életmódra kell nevelnünk a fiatal-ságot, a jövő társadalom embereit, minden vonalon éreztetni kell velük az egyszerűségnek, a józanságnak, a takarékoságnak és mértékletességnek nagy hasznát és akkor remélni lehet, hogy az angol ujságnak kérdése az avult körkérdések lomtárába kerül.

ARENA MOZI

SZERDA
CSÜTÖRTÖK

A C Á R N Ó.

Udvari történet 4 felvonásban.

A NORDISK FILM Co FELVÉTELE.

Cimszereplő:

BETTY NANSEN,

a kopenhágai királyi színház művésznője.

ÉS AZ ELSŐRANGU KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR

MOZI UJSÁG.

(PATHÉ HÉT.)

Aktuális világesemények, divat, művészet és sport mozgófényképekben. 100—30

Jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 11—12-ig és délután 4—6 óráig.

KEZDETE FÉL 9 ÓRAKOR.

H I R E K.

A főispán szabadsága. Kamponkai legifjabb Szemző István vármegyénk főispánja szabadságáról visszatért és hivatalának vezetését folyó hó 19-én átvette.

Uj ügyészi megbízott. Dr. Bene Sándor ujvidéki törvényszéki jegyzőt az igazságügyminiszter az ujvidéki járásbíróság kerületében ügyészi megbízottul rendelte ki.

Tonelli napja. Vasárnap délelőtt tartotta meg Tonelli dr. a szegedi kereskedelmi és iparkamara új titkára a zombori Kereskedők Testületének megígért előadását és ugyanekkor mutatkozott be az érdeklődő zombori közönségének. — Jóhíre beigazolást nyert, osztatlan érdeklődés kísérte minden szavát és szabad előadása úgy tárgyra mint formájára lekötötte hallgatóságának figyelmét. A város közgazdasági értelmisége kereskedői és iparosai majdnem teljes számban jelentek meg és méltón sajnálhatják azok, kik a tanulságos előadást nem hallgatták meg. Spitzer Sándor elnöki megnyitójá röviden foglalta a mai közgazdasági állapotokat, mely után Tonelli a kamarák feladatairól beszélve igen találón és szellemesen rátért közgazdaságunk minden fázisára! Hangoztatta, hogy a kamara működését összhangzásba kell hozni az eleven étellel és minden megkeresésnél segítő keze legyen a kereskedőknek és iparosoknak. Kitért a szőnyegen lévő minden kereskedelmi kérdésre. Hangoztatta a szervezés fontosságát, a kereskedelem megszervezését és követelte annak tiszteletét. — Közönsége a legjobb benyomással távozott és Tonelli is azzal a megnyugvással bucsuzott el, — február 15-ig amidőn ismét lesz szerencsénk hozzá, hogy a kereskedők és iparosok rokonszenvét sikerült megnyerni.

A nőegylet teája. Lapunk hasábjain már említett tettünk arról, hogy a Zombori Jótékony Nőegylet f. é. február hó 7-én rendezi szokásos évi délutáni 5 órai teáját. Az előkészületek a tea délutánra, mely a farsangi idény legkellemebb mulatsága szokott lenni, már javában folynak s a rendezőség minden lehető elkövet a tea sikerének érdekében. A meghívókat a nőegylet most bocsájtja szét a következő szöveggel: Meghívó. A Zombori Jótékony Nőegylet f. évi február hó 7-én, szombaton délután az „Elefánt”-szálló termeiben ötórás teát rendez, melyre az egylet tagjait és a n. é. közönséget tisztelettel meghívja az elnökség. Külön meghívók nem bocsáttatnak ki. Este tánc. Beléptidő, mely egy teára és süteményre jogosít, személyenként 2 korona. Felülfizeték, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

Adományok. A szegény iskolás gyermekek felruházásához újabb Szemző Istvánné 40 K, dr. Alföldy Gedeonné 10 K, Kozma Lászlóné 10 K és Kárász Istvánné 6 koronával járult. Ezen adományokért hálás köszönetét fejezi ki a jótékony magyar nőegylet elnöksége.

Hangverseny Zomborban. A zombori tűzoltó testület javára február 14-én tartandó művészi hangversenyen közre fognak működni: Glaser Sára énekművésznő, Ambrózy Irén és Flesch Miksa hegedűművészek és Ebner Elza és Kazacsay Tibor zongoraművész. A részletes műsor a következő: 1. Grieg: f-dur sonata II—III., előadja Ambrózy Irén és Kazacsay Tibor. 1. Vieuxtemps d-moll hegedűverseny I—II. tétel cadenciával, előadja Ambrózy Irén. 3. Weingartner: Fête d'amour, Tarnay: Románc, Leoncavallo: Mattinata, előadja Glaser Sára. 4. Verdi Alard: Traviata ábránd. Beriot IX. hangverseny I—II., előadja Flesch Miksa és Ebner Elza. 5. Wagner: Schmerzen, Grieg: Tied e szív, Schumann lótusvirág, előadja Glaser Sára. 6. Kazacsay: Idill, Hubay: Magyar poéme, előadja Ambrózy Irén. 7. Hildach: Tavasz, Régi olasz dalok a XVI—XVII. századból, előadja Glaser Sára. Hangverseny után tánc a Vadászkiert dísztermében.

Tanítónőválasztás Körtésen. A körtési róm. kath. iskolások Klein István őrszállási róm. kath. kántoránitő leányát Teruskát egyhangulag tanítónővé választottak meg.

Egy munkás balesete. János Gusztáv fakereskedő fűrésztelepén folyó hó 19-én a délelőtt folyamán a villanyerő által hajtott fűrész az ott elfoglalt Raics Tamás munkás jobb kezét elkapta s két ujját elfürészelte. A súlyosan sérült munkást a mentők a városi kórházba szállították be, hol rajta minden valószínűség szerint műtétet kell végezni.

A postások farsangi estéje. A farsangi mulatozásokból derék postásaink is iparkodnak kivenni részüket s ezidei zártkörű táncvigalmukat folyó évi február hó 1-én rendezik az „Elefánt“-szálló összes termében este 8 órai kezdettel.

Polgári iskola Hódságon. Ertl János országgyűlési képviselő vezetése alatt nagyszámú küldöttség tisztelgett a kultuszminiszteriumban e hó 12-én, Hódság községnek polgári iskola létesítése iránti kérvényét terjesztve a miniszter elé. Mint értesültünk, a miniszter válasza alapján a polgári iskola jövő év szeptember 1-én megnyílik.

A munkás és cselédsegélypénztár tagjainak figyelmébe. Zombor sz. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy az országos gazdasági munkás és cselédsegélypénztár kötelezett tagjainak 1914. évi kivetési lajstromai a nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszter 1900. évi 12102. sz. rendeletének 7. §-a értelmében folyó évi január hó 18-tól számított 8 napon át a városi kiadóhivatalban közszemlére kitétettek és a kivetés ellen netán beadandó felebbvezések a fent jelzett rendelet 8. §-a értelmében a kivetési lajstromok közszemlére való kitételére kitűzött 8 napi határidő elteltétől számított 15 nap alatt a városi tanácshoz címzetten benyújtható.

Székely cselédleányok Zomborban. Listyevity Titusz főkapitánynak egy igen életrevaló és hasznos akciójáról értesültünk. A főkapitány ugyanis — a zombori cselédmizériák enyhítése céljából — elhatározta, hogy a székelyföldi községi hatóságokkal az iránt, hogy azok székely leányokat küldjenek ide cselédnek. A kezdeményezés sikerre is vezetett, s a napokban már megérkezik Ditró községből 21 székely leány, akik itt szolgálatba állanak. A leányok életkora 14 évtől 21 évig terjed és ahhoz szabódik a bérük is. A legmagasabb bér havonként 22 korona. A szegődési idő egy év. A rendőrség egy kiküldöttje már elutazott Ditróra, hogy magával hozza a leányokat. Ugy hisszük, ennek nem sokára meg lesz a kedvező hatása a zombori cselédvárosi viszonyokra.

Választás. Csurogon a napokban ejtették meg a községi könyvelő választást Széchenyi Tamás járási főszolgabíró elnöklése alatt. Több mint husz pályázó közül, az eddigi helyettes könyvelő, Vida József választott meg szótöbbséggel. A megválasztatottban egy szorgalmas és lelkiismeretes hivatalnokot nyert a község.

Meghívó. A bezdáni általános ipar-terület folyó évi január hó 24-én a bezdáni olvasókör helyiségeiben a „bezdáni iparosok rokkant alapja“ javára zártkörű táncvigalmat rendez.

Öngyilkossági kísérlet. Folyó hó 16-án délután nagy riadalom támadt egyik szivaci-uti házban, Pekánovits Teréz varrónő lakásán. A házbéliek ugyanis észrevették, hogy a varrónő szobájából kinos nyögés hangzik ki s mikor be akartak nyitni, az ajtót zárva találták. Gyorsan befejezték az ajtót és ott találták a vergődő asszonyt, aki megvallotta, hogy kékkövel megmérgezte magát. A súlyos beteghez azonnal odahívták dr. Tibor orvost és kihívták a mentőket is. A szerencsétlen asszony vonakodott ellenszert bevenni s csak akkor engedelmeskedett, mikor elhívték vele, hogy gyorsan ölé méreggel akarnak véget vetni szenvedéseinek. A gyógykezelés, ugrálszik, segített rajta, mert nem-sokára csillapultak fájdalmai s az orvos reméli, hogy megmentheti az életét. A mentőkkel be akarták szállíttatni a kórházba, hogy állandó felügyelet és gyógykezelés alatt legyen, de nem állott rá és így kénytelenek voltak a lakásán hagyni. Tettét állítólag szerelmi csalódás miatt követte el.

Mulatság. A hódsági ifjusági footballtársaság folyó hó 24-én a „Huck“-szálló nagytermében farsangi mulatsógot rendez.

Leégett a lilimosi motormalom. A napokban délután Wittner Pál, a lilimosi motormalom tulajdonosa a kazánba tüzet rakott és aztán a gépházból eltávozott. Mintegy 20 perc múlva erős égési szagot érezvén, Wittner visszatért a gépházba, ahol már akkor a motor feletti gerendázat erősen égett. Wittner segélykiáltásaira többen a tűz színhelyére siettek, azonban a mentési kísérletek eredményre nem vezettek. A tűzveszély elhatalmasodása folytán a gépház tetőzete, a motorgép, a villanyfejlesztő, a szijazat, több gépszerkezet és szerszám az ablakokkal együtt elpusztult. A mintegy 10160 koronára rugó kár biztosítás révén megtérül.

Menelik magyar asztalosa. Megemlékeztünk már arról lapunk előző számaiban egyikében, hogy az abessziniai osztrák-magyar konzulátus útján értesítést kapott Baja város polgármestere Fölkel János bajai származású asztalos haláláról. A már elhunyt Menelik császár asztalosa volt a kalandos életű bajai ember, aki évtizedekkel ezelőtt vándorolt ki Abessziniába. Anyyira megkedvelte ott a hatalmas négus, hogy hozzáadta feleségül az egyik leányát. Mikor a haláláról szóló hír megérkezett, a rokonaiban az a reménység támadt, hogy alkalmasint nagy örökség maradt utána. Az egyik rokon, mint Baja város közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén a polgármester bejelentette, már utlevelet is váltott, hogy kimenjen Abessziniába. Fölkel egyik testvére váltotta az utlevelet. Az utazás azonban feleslegessé vált, mert az igazságügyminisztériumtól egy érdekes irat érkezett a bajai királyi járásbíróhoz. Az abessziniai konzulátus értesítette ebben az irásban az igazságügyminisztert, hogy mennyi volt Fölkelnek a hagyatéka. Ez az irás egy legendát szüntetett meg és az atyafiságot most már igazi gyászba borította. Az van az irásban, hogy Fölkel János nem volt nábob, nem volt gazdag ember, sőt még jómódu sem. Az elhunyt atyafinak nem volt semmi vagyona, csak adósságai maradtak. Összes hagyatéka egy abessziniai ágy és néhány asztalosszerszám. A konzulátus figyelmezteti Fölkel hozzátartozóit, hogy ne menjenek Afrikába az örökség után, mert az egész hagyatéka a legjobb esetben is csak néhány koronát ér.

Megverte a haragosát. Hodoniczki Mihály bajai tanyai lakos régóta rossz viszonyban volt Laki Miklós bacsbokodi gazdálkodóval. Pár nap előtt Hodoniczki a bajai szőlők felé vezető uton megleste Lakit és mikor ez mellette elhaladt, rátámadt és a kezében levő vaslapátai ütlegelni kezdte. Hodoniczki Lakin több súlyos sérülést ejtett. A támadó ellen az eljárás folyamatban van.

Hamis a forint. Csenics Zsivkó szabadkai lakos panaszolta el a rendőrségnek, hogy egyik vevője hamis forintossal akart nála fizetni. A rendőrség vizsgálatot indított.

Dohánycsempészet. A csenicsi csendőrségnek tudomására jutott, hogy a bacsgyulafalvaiak nagyban dohánycsempészetet folytatnak. A napokban lesben álltak a csendőrök s két egyesfogatot 170 kgr. dohánnyal el is csíptek. A dohányt elégették, a fogatokat pedig elárverezték.

Kanalat lopott. Faddi István kocsis a bajai vasuti vendéglő III. osztályu éttermében az egyik asztalon lévő kanalakból egyet ellopott. A lopást a személyzet észrevette, az ügyeletes rendőrnek jelentést tett az esetről, aki Faddit a rendőrségre vitte. Tettének okául azt hozta föl a kocsis, hogy azért vette el a kanalat, mert nem volt mivel ennie.

A mumus. A napokban Ópalánkán többen jelentést tettek a rendőrségnek, hogy a temetőbe vezető ut környékén az esti órákban egy bekormozott arcú ember ijeszgeti a járókelőket. A rendőrség meg is találta a jelzett egyént Milosev Nikola 20 éves legény személyében, aki fejét törökösön be-kötölte, arcát korommal feketére festette, derekát egy nagy kendővel körülkötötte s abba egy disznóölő kést és egy kétesövű pisztolyt dugott s ebben az adjusztirungban ijeszgette még eddig ki nem derített célból a közönséget.

Csavargásért elítélt inasgyerek. Egy majdnem teljesen összefagyott inasgyereket állított az ügyeletes szabadkai rendőrkapitány elé az egyik posztos rendőr, aki aztán a rendőrkapitány előtt sirva panaszolta el, hogy Madarason az egyik borbélymesternek volt az inasa, de mert a gazdája Amerikába vándorolt, ő is kenyér és fedél nélkül maradt, gyalog bandukolt be Szabadkára, ahol nem tudott munkához jutni és így az utcán mázskálva a rendőr igazolásra szőlította fel. A kapitány csavargásért két napi elzárásra ítélte a szegény fiút, aki így legalább két napig nem fog fájni és éhezni.

Szengázmérgezés. Schneider Péter titeli földbirtokos és családja a mult napok éjjelén életveszedelemben forgott. Ugyanis Schneider este lefekvéskor a kályha ventilátorát elzárta. A szobában szengáz terjedt el s úgy éjjel után 1 órakor felesége felébredt s rosszul érezte magát és felébredtette rögtön urát, aki azonnal érezte a fojtogató gázt, felrántotta az ablakokat, ajtót s orvosért sietett. Dr. Polgár községi orvos azonnal megjelent s kezelés alá vette a családot; szerencsére a mérgezés nem volt nagymérvű s a család most már tul van a veszedelmen.

Elsült a fegyver. A mult napokban este rokonai látogatásából jött haza Jäger Gyula zentai lakos, amikor is Nagybeeske-reen a vonatban összetalálkozott Forgács Flórián géplakattal. Utközben beszéltek egyről-másról, majd Jäger egy browning pisztolyt vett elő s annak szerkezetét szedte szét s arról magyarázott. Mikor a pisztolyt összerakta s a zsebébe akarta tenni, az hirtelen elsült s a golyó Forgács balhüvelyk-ujját keresztülörve, belefuródott a mellette ülő Kincs István torontál-almási tanító tenyerebe. Jäger és Kincs a törökbecei állomásnál kiszálltak s egyik orvossal kivették a golyót, Forgács pedig odahaza gyógykezelte magát.

S Z I N H Á Z.

Luxemburg grófja. Csütörtökön kevés számu, de nagyon hálás közönség előtt lépett fel először Csengeri Stefi. A fiatal és szimpatikus megjelenésű szubrette-énekesnő fellépése zajos külső sikerrel járt. Színészi kvalitásairól másodk fellépte után fogunk beszámolni. Komáromi Gizi az énekesnő szerepében decens játékaival, művészi előadásával és kellemes hangjával nagyon meleg sikert aratott. Pompás és elegáns tolettjei feltűnést kellettek. A címszerepben Szántó János kevés illuziót nyújtott. Tábori Baziljánál jobbat is láttunk.

Zöld frakk. Pénteken egy erősen párisi lokális színezetű vigjátékot mutatott be a szintársulat. Flers és Caillevet, a két szellemes francia vigjátékíró a zöld frakku francia akademisták, az akadémia és a köztársasági elnök ellen szórták iróniával töltött bombáikat, a melyek e szatirikus vigjátékban mesteri kézzel felépített jelenetekben hatásukat nem tévesztve felrobbannak és a finom szatirikus mosolytól a harsogó kacagásig a vidámság és jó kedv egész változatát nyújtja.

A vigjáték előadása sok kívánnivalót hagyott maga után. A színészek nem tudták szerepeiket. Sugóra vártak. A darab ez által meg-megakadt és nagyon lassú tempóban haladt végére. A felvonásközök hosszúak voltak. A szereplők közül teljes dicsérettel emlékezünk meg Árkossynéről, a hercegnő kitűnő alakításjáról. Értelmes beszédét és poentirozott előadását élvezettel hallgattuk. A siker nemcsak szerepének, hanem alakításának is szól. Rendkívül kedves és bájos volt Fekete Rózsi. Kertész maszkjával derűtséget keltett. Az előadásban résztvettek: Balla, Árkossy, Szécsy, Garai, Benes Ilona, Kovács.

Bárd.

Nem mindennapi élvezetben lesz része a színházba járó közönségnek f. hó 24-én, szombaton délután. A színház névtelen hőseinek, a karszemélyzetnek lesz a jutalomjátéka; ez már egymagában elég ok arra, hogy szépen sikerüljön. Előadásra kerül a budapesti színházban két jubiláris előadást ért bohózata a „Berger Zsiga”. A darab tele van mulatóságnál mulatóságosabb alakokkal, helyzetekkel. A közönség nem fogy ki a kacagásból. Külön érdekességre tarthat számot a 3. felvonás keretében rendezett nagy kabaré-előadás, melyben részt vesz az egész művész-személyzet szebbnél-szebb számokkal, mókákkal. A kabarét Forgács Jenő konferálja, a ki Szilveszter estélyén megérdemelt elismerést aratott. Az előadáson résztvevő főszereplők: Komáromi Gizi, Csengeri Stefi, Szécsi Emma, Fekete Rózsi, Benes Ilona, Garai Mici, Szécsi Ferenc, Kertész, Mészáros, Árkossy, Szántó és Binder Károly. A kabarét a közkedveltségnek örvendő Tombor Aladár karnagy kíséri zongorán.

Művészet — Irodalom.

Uj Marcel Prévost. Radó Antal kitűnően szerkesztett vállalata a Magyar Könyvtár legújabb sorozatában a legnépszerűbb francia írók egyikének, Marcel Prévostnak hat új novelláját adja Benedek Marcel gondos fordításban. Mind a hat novella pompás, friss verve-vel irt dolog, a francia elmésség sugárzik belőlük; a francia élet kitűnően rajzolt képei tűnnek az olvasó elé. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég adta ki; ára 30 fillér.

Kozma Andor Eötvös József-ről. Most jelent meg nyomtatásban Kozma Andornak az Akadémia Eötvös-ünnepén tartott felolvasása, mely irodalmunk e nagy szellemének lírai alkotásait veszi vizsgálat alá s ezekből kiindulva rajzolja meg finom és gyöngéd vonásokkal a költő arcképét. Nem egy vonást talál, a mely kiegészíti Eötvös egyéniségéről való tudomásunkat s előadása is tele van melegséggel, szeretettel. A művészi magyar essaynak ez egyik legkiválóbb modern terméke. Radó Antal kitűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban jelent meg, a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég kiadásában. Ára 30 fillér.

Ünnepi olvasmányok. A híres svéd író, Ellen Key korunkat a „gyermek századának” nevezte el. És méltán. Mert társadalmunk minden tényezője ma egy boldogabb gyermekkor megteremtésén fáradozik. Sőt azok a kulturális törekvések, melyek jobb társadalmi berendezéseket, biztosabb létfenntartási viszonyokat követelnek mind a jövő generáció: a gyermek jobbsorsának meg-alapozását célozzák. De nemcsak a társadalmi berendezéseket akarják a fejlődés viszonyaihoz mérten a gyermek számára megjavítani, hanem magát a gyermeket is testileg és lelkileg mind tökéletesebb és harmonikusabb egyéniséggé akarják nevelni, hogy egy boldogabb társadalom boldog tagja lehessen. E cél elérésében óriási szerepe van az irodalomnak. A könyvek a gyermek legjobb nevelői, elválaszthatatlan pajtásai. A gyermekkori olvasmányok impressziói az egész életre kihatnak! Jellemét kifejlesztik, irányítják, kedélyét megnesemítik a könyvek — vagy megméltelyezik. Szülők! Nevelők! A gyermek századában óvakodjatok rossz, alacsony színvonalon álló ifjúsági irodalomtól! Mert mérgezőbb ez mindennél. Sajnos, nálunk még a jó gyermekkönyvek oly drágák, hogy csak vagyonos szülők gyermekei számára hozzáférhetők. Egy lelkes csapat, élén gróf Teleki Sándor-néval, a „Szikra” néven jól ismert írónővel vállalkozott arra, hogy a magyar fiuknak és leányoknak olcsón megszerezze a gyermekirodalom remekait. A modern Ifjúsági Könyvtár 64 oldalnyi terjedelemben 20 filleres füzeteket hoz forgalomba szebbnél-szebb történetekkel és művészi képekkel tarkítva. Eddig 5 ilyen füzet jelent meg: A bűvös forrás, Sampo Lappellil, Napsugár hercegnő, Öles Miska, és Zelma Lagerlöf híres legendáját „A betlehemi gyermeket” tartalmazva. 20 fillérért, vagy évi 5 korona előfizetési díj ellenében minden szülő megszerezheti gyermeke számára a szívet és lelket gyönyörködtető legnemesebb szórakozást: az olvasást. A Modern Ifjúsági Könyvtár kiadóhivatala (Budapest VII. Thököly ut 46.) készséggel küld mutatványszámot az érdeklődőknek.

Népoktatás. Tanügyi havi folyóirat. Szerkeszti: Dreisziger Ferenc tanítóképző tanár. IV. évfolyam. Kalocsa. Előfizetési ára egész évre 4 korona. Új évfolyamát is ugy kezdte ez a folyóirat, mint ahogy az eddig valót folytatja: tartalmasan, komolyan, az iskola belső életének fejlesztésére fordítva főgondját. Értekezései most is elméletiek, a gyakorlatra építve és gyakorlatiak, az elmélettel megvilágítva. Gyakorlati leckeiben is mindig valami új, értékes és eredeti van; a mostani kettő is ezekkel a tulajdonságokkal rendelkezik. Főbb értekezései: Paksi Bernát: Lélek az iskolában. Péter János dr. Rotterdami Erasmus és a népnevelés. Gálik Károly: A családi nevelés ferdeségeinek és hiányainak orvoslásáról. Dér Ferenc: Az olvasó- és tankönyvek illusztrációjáról. Sztára József: A matematika története pedagógiai vonatkozásokkal (Babilonia és Asszírria). Hock Károly: A svéd tornáról általában. Gyakorlati leckék: Márton Mátyas: Egy hittani lecke. Gáthy Barnáné: Autoanalitikus számolás (a 4 ismertetése). A Szerkesztő: Gyetvay Béla. Apró Közleményeinek legtöbbje egy-egy újabb pedagógiai esemény, eszme, ötlet rövid ismertetése. — Melegen ajánljuk.

HIRDETÉSEK.

95/1914 szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1913. évi 14674 számú végzése következtében dr. Müller János zombori ügyvéd által képviselt Aranyos Erzsébet zombori lakos javára 12000 korona s járulékaik erejéig 1913. évi november hó 4 én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3885 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: bolti áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1913 évi Fl. 5613. sz. végzése folytán 12000 korona tökekövetelés, ennek 1913. évi okt. ber. hó 16. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 257 kor — fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Kossuth Lajos-utca 8. sz. leendő eszközlésére 1914. évi február hó 4-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1914. évi január hó 14-én.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Családi házat,

- u j a b b é p i t k e z é s ű t ■
- :: k e r e s e k :: ■
- f o r g a l m a s u t c á b a n . ■
- R é s z l e t e s a j á n l a t o k a t u t c a , h á z s z á m - ■
- é s v é t e l á r j e l z é s e v e l , ■
- :: v á z r a j z z a l k é r :: ■

Faller, Vepröd.
Közvetítőt nem díjazok.

Hajhullás ellen

:: lugmentes hajmosó ::

- - Pixobin - -

lugmentes kamillahajmosó

:: oxigénnel ::

- - Ciuuco - -

Ára csomagonként 30 fillér.

- - Fürdőszó - -

Nemesfenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya.

Csalódásig hűen utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, mint az

„Illatszertárcsák”

Ára 40 fillér csomagonként.

Ha az Ön helységében nem kaphatók, úgy küldjön bélyegeket 30 illetve 40 fillért és portóra 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban megbízható szerek bármelyikét. — Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek maga rábátban és ingyenes propagandában részestülnek.

Készíti: Ciuuco Chemische Industrie Berlin.

Egyedüli vezérképviselét:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN

Budapest, VIII. Szigetvári utca.

Mintagyűjteményt kívánságra ingyen küldünk!

LEGNAGYOBB DIVATÁRUÚZLET
DÓDITS és OPANCSÁREV
ZOMBORBAN, A NAGYSZERBTEPLOMMAL SZEMBEN.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a legújabb párisi divatu **báli** és **estélyi** ruháknak és kabátoknak való ujdonságok megérkeztek. És pedig:

- | | | |
|---------------------|-----------------------|-----------------------|
| Velour-gaze, | Krep Sarme, | Matlas, |
| Voal-gaze, | Krep de Sin, | Zsapon, |
| Krep-gaze, | Krep Brozse, | Amerikai Silk, |
| Krepon-gaze, | Krep Mul fler, | Etamin, |
| | | Krisztalin. |

A nagyérdemű közönség szives látogatását kéri

DODITS és OPANCSÁREV.

52-17

∴ Gyors és pontos kiszolgálás! ∴

∴ A legolcsóbb szabott árak! ∴

Mintagyűjteményt kívánságra ingyen küldünk!

RÁNAY SÁNDOR
 uri szabó

Zombor, Anna-utca 6. szám.

ALAPITTATOTT 1879-ben.

Zombor és vidéke uri és polgári nagyközönségének becses tudomására adom, hogy régi alapos képzettségem, ujabban pedig két ízben végzett országos technológiai tanfolyam révén oly tapasztalatokat gyűjtöttem, hogy alapos szaktudásommal a legmesszebbmenő igényeket is kielégíthetem. Hazai (brassói) és külföldi szövetminta gyűjteményem állandóan készletben van, miáltal abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy bármikor, sőt a husvéti rendeléseket máris elfogadom. Becses pártfogást kérve, vagyok kiváló ∴ 6-1 tisztelettel ∴

RÁNAY SÁNDOR
 uri szabó Zombor.

27 szám. 1914

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbírósg 1913. évi 5103 számú végzése következtében dr. Frankovszky Gyula ösziváci ügyvéd által képviselt Weisz Benő ösziváci lakos javára 176 kor. s járuléka erejéig 1913. évi december hó 9 én toganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 730 koronára becsült, következő ingóságok, u m : ló, koci és kukorica nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbírósg 1913. évi Fl 6733 sz. végzése folytán

176 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi október hó 13 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 37 kvr. 70 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Öszivác-on adós lakásán leendő eszközzésére 1914. évi január hó 31-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el tognak adatni.

Zombor, 1914. évi január hó 10-én

Styrum Mór,
 kir. bír. végrehajtó.

Kitüntetések :

- Arad
- Budapest
- Budapest
- Budapest
- Belgrád
- Berlin
- Győr
- Lovrin
- Lugos
- Nagybecskerek
- Nagyvárad
- Pozsony
- Pécs
- Pancsova
- Szofia
- Szeged
- Szatmár
- Szabadka *—18
- Temesvár
- Temesvár
- Veszprém
- Wien
- Zenta

Őszi szállításra előjegyezhetők
Reitter Oszkár főkapitány,
 fajbaromfi gazdasága, NAGYBECSKEREK.



ANGLIÁBÓL hozatott telivér,
 ∴ fajtisza, legelsőrendű állatok ∴

Óriás nagy angol emdeni liba	25	25
Óriás nagy pekingi kacsa	10	8
Fehér Wyandotte (amerikai kitanó téli tojók)	10	8
Fehér Orpington	10	8
Sárga Orpington	10	8

	hím	tojó
		korona
Óriás nagy angol emdeni liba	25	25
Óriás nagy pekingi kacsa	10	8
Fehér Wyandotte	10	8
Fehér Orpington	10	8
Sárga Orpington	10	8

== FAJTISZTASÁGÉRT JÓTÁLLÁS. ==

Állami nagy aranyérem!

Külföldi és hazai legelső és legnagyobb kitüntetések.

1914. év tavaszán keltető tojások darabja 60 fillér.

A Zombori Első Önszegélyző-szövetkezet mérlege 1913-ik évről.

V A G Y O N		K.	f.	K.	f.	T E H E R		K.	f.	K.	f.
Váltókban				197147	79	XXIX—XXXIII. ciklus törzsbefizetései				291109	72
Magánkötvényekben				71734	30	XXVII. ciklus fel nem vett osztaléka				30	94
Felszerelések értéke		273	28			XXVIII.				6	89
10% értékesökkenése		27	33	245	95	XXIX. ciklus beiratási díja				520	40
Intézeti ház értéke 1912. év végével	43462	68				XXIX. " 1909. évi nyeresménye				409	20
Az év folyamán leiratott	93	60				XXIX. " 1910. " " "				719	51
Maradt	43369	08	43369	08		XXIX. " 1911. " " "				1498	40
Ebben benfoglaltatik a tartalékalap	25653	86				XXIX. " 1912. " " "				1350	72
Ennek 6% kamatai	1539	23				XXIX. " 1913. " " "	3402	62			
1% a tiszta jövedelemből	74	—	1613	23		Felszerelések értéke hozzáadva	245	95	3648	57	
Maradt az intézeti ház értéke 1913. december 31-én						XXX. ciklus 1910. évi beiratási díja				649	60
Készpénz				41755	85	XXX. " 1911. " " "				668	65
					931	72	XXX. " 1912. " " "			1227	24
							XXX. " 1913. " " "	1066	31	1514	—
							Felszerelések értéke levonva	245	95	820	36
							XXXI. ciklus 1911. évi beiratási díja			625	80
							XXXI. " 1911. évi nyeresménye			660	04
							XXXI. " 1912. " " "			1004	—
							XXXI. " 1913. " " "			1055	47
							XXXII. " 1912. évi beiratási díja			650	70
							XXXII. " 1912. évi nyeresménye			389	04
							XXXII. " 1913. " " "			803	78
							XXXIII. " 1913. évi beiratási díja			522	40
							XXXIII. " 1913. évi nyeresménye			477	18
							Visszszámított kamatok 1914. év javára			953	—
							Adóelőirányzat			500	—
										311815	61

Zombor, 1913. évi december hó 31-én.

KÉSMÁRKY BÉLA s. k.,
igazgató.

VÉCSEY KÁROLY s. k.,
könyvelő.

SCHERER REZSŐ s. k.,
pénztárnok.

Megvizsgáltuk és a könyvekkel megegyezőnek találtuk. — Zombor, 1914. évi január hó 10-én.

SAUER SÁNDOR s. k.,

KRUMP VILMOS s. k.,

CZINKLER GYULA s. k.,

felügyelők.

1414/1914. kig. szám.

Arverési hirdetés.

Baja thf. város tulajdonát képező **Máté-háza puszta** 713^{751/1200} hold szántóföldből, 60^{49/1200} hold rét és nádasból álló **V-ik majorságának** hasznóbérbe adása végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi február hó 14. (tizennegyedik) napján délelőtt 10 órakor arverés fog tartatni.

Zárt írásbeli és szóbeli ajánlat tehető az V-ik majorság egész területére 1915. évi január hó 1-től 12 évi időtartamra megállapított hasznóbérletére.

Jelenlegi hasznóbérlő a bérbeadott szántóföld egynegyed részét képező **ugar táblát** folyó évi május hó 20-án illetőleg takarmánnyal bevetett részét július hó 15-én köteles a következő hasznóbérlő birtokába átadni.

Az újabb hasznóbérlők ugyanily módon és időben adják át a bérlet utolsó évében a bérbevett szántóföld egynegyed részét képező **ugar táblát**.

A bérlet többi éveiben hasznóbérlők ugart fenntartani nem kötelesek, a bérlemény tárgyát képező szántóföld azonban ezen években 15 (tizenöt) százalék takarmánnyal vetendő be.

Az évi hasznóbérlő összeg és ennek 3% szegényügyi járuléka előleges negyedévi részletekben fizetendők azzal a megszorítással azonban, hogy az évi hasznóbér első negyedévi részlete nem a rendszerinti határnapon, január 1-én, hanem megelőzőleg december hó 15-én válik mindenkor esedékessé.

Kiküldési évi hasznóbér a szántóföldek után 40 kor., a rét- és nádas után 15 kor. 1200 □-öles holdanként.

Bánatpénz fejében a bérbevenni szándékolt terület után 3000 korona teendő le az arverés megkezdése előtt a városi házi letétpénztárnál és a vonatkozó hivatalos letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A jelenlegi és a következő hasznóbérlők a bérlet lejártával a trágyát és szalmát ingyen, a takarmányt becsértékben kötelesek újabb hasznóbérlőknek átadni.

A részletes hasznóbérlő feltételek, valamint a város közönsége tulajdonát képező épületek részletes leírása alulírott nál betekintethetők.

Baja, 1914. január hó 14.

Weisz Nándor,
tanácsnok.

Keresek textilgyáramba

egy komptoirista nőt,

aki több évi gyakorlattal bír

és aki a magyar és német

levelkezésben teljesen jártas.

Ajánlatok igényeinek és ed-

digi alkalmaztatás megjelö-

lésével **Apatinba, Ste-**

fán Ferenc és Társai

gyapjufonó, kötő- és szövő-

gyárába küldendők.

Aki

magot vet

fákat ültet

virágot tenyészt

és kertjében gyönyörködni

akar, az forduljon

Mühle Árpád

:: kertészeti nagytelepéhez ::

≡ Temesvár. ≡

Diszfőárjegyzék ingyen és
bérmentve. 5-1

Egy ügyes és értelmes fiu

TANONCUL

felvétetik a **Délmagyarországi**

Kosmetikai vállalatnál Zombor,

Weidinger-palota.

2-1